Voriibung zum Bauerndiplom (Losung) Idee: GBE - Erich Adler ©

Name/ Klasse:

Jetzt musst du verschiedene Stellungen aufbauen. Das ist etwas ldstig. Aber du sollst
damit auch zeigen, dass du dos Handwerkzeug des Schachspielers beherrschst. Los geht's |

Aufgabe |

Auf dem Feld 5 steht ein Laufer.
Auf wie viel Felder kann man damit ziehen? 11

Aufgabe 2

Ein weiBer Ldufer steht auf dem Feld c4,
der schwarze Kénig steht auf e5.
Der Konig mochte den Ldufer angreifen.

Kann er das, ja oder nein? Ja!
Wenn ja, auf welches Feld miisste der Konig ziehen? Keb - d4
Aufgabe 3

Folgende Stellung ist auf dem Brett:

WeiB: Ke3, Bauern e4, d2
Schwarz: Ke5, Bauern c4, d6

Weil zieht d2-d4+. Kann Schwarz en passant (im Vorbeigehen)
schlagen? Jal cxd3e.p. (i.V.)
Wann ja, auf welchem Feld steht dann der schwarze Bauer?

Aufgabe 4
Es ist folgende Stellung auf dem Brett entstanden;

Weil Kel, Tal. Thl, Lf3 Bauern a2, c2 f2, g2 h2
Schwarz: Ke8, Lc4, Tb8, Th8 Bauern a7, c7, 7,97, h7

Weif} ist am Zug. Kann er rochieren? Ja: 0-0-0 ; aber nur lang wegen L c4
Wenn ja, kurz (0-0) oder lang (0-0-0)

Konnte Schwarz am Zug in derselben Stellung rochieren?

Wenn ja, kurz (0-0) oder lang (0-0-0) oder beides? Nur kurz, da Tb8 schon gezogen hat



Aufgabe 5
In einem Spiel kommt es zu folgender Stellung;

WeiB: Kcl, Tdl, Te 1, Sf3, Bauern a2, b2. c2
Schwarz: Ke8, Ta7, Th8, Bauern f6, g7, h7

Schwarz steht im Schach. Durch welche Maglichkeiten kann 1. Kf8 oder Kf7 oder Te7
er das Schachgebot abwehren?

Kann Schwarz auch rochieren? Ja oder nein? Nein! Verboten bei Schachgebot!
Aufgabe 6
Es ist folgende Stellung entstanden:

Weil: Kgl, Te2, Bauerne7,f2,g2. h2
Schwarz: Kg8, Ta7, Bauern f6, g7, ,h7

Weil am Zug kann gewinnen! Wie? 1. e8D#

Aber:

Schwarz am Zug gewinnt auch! Wie? 1.Tal+ Tel 2. Tal x Tel#
Aufgabe 7

Bei einer Partie

kommt es zu folgender Stellung:

WeiB: Kel. Ta2, Tbl

Schwarz: Ke8

Weill am Zug setzt in zwei Ziigen matt. Wie? I.Ta7 (oder Tb7) Kd8 (oder Kf8)

2. Tb8 (oder Ta8) #

Aufgabe 8

Weil: Kg3,Db2.Lf2,Tdl,Td2 Bauer a4,b3,c3,e6,h2
Schwarz: Kb8, Dc8, Tf8. Th8, Lcé6 Bauern ab, b7,c7, f5, gb

Weil macht einen Fehler, wenn er

mit Bauer e6 -e7 einen Turm bedroht.
Denn Schwarz antwortet im Gegenzug mit 1. f5-f4 #

Du hast die Voriibung a) sehr gut/ gut/ solide/ knapp bestanden: Punktzahl
b) leider noch nicht bestanden. Also iiben: Es ist noch kein GroBmeister vom Himmel gefallen.

Schach am GBE - Version 11/ 2008



